

Секция «История»

Особенности положения освобождённых из плена или вышедших из окружения советских военнослужащих в 1943-1945 гг. (на примере г. Стalingрада)

Гаевская Жанна Юрьевна

Аспирант

*Волгоградский государственный социально-педагогический университет, Истории и права, Волгоград, Россия
E-mail: Zhannenok@mail.ru*

Особенности положения освобождённых из плена или вышедших из окружения военнослужащих Красной Армии в период Великой отечественной войны являются дискуссионными.

В довоенный период специфическое отношение к военному пленику было сформулировано советской властью в Уголовных кодексах 1922 г. [5], 1926 г. [6], дополнениях 1934 г. [3] и Постановлении о воинских преступлениях 1927 г. [4].

Количество приказов военного времени, связанных со сдачей военнослужащих в плен (№ 00246, 169, 227, 270, 001735 и др.) [7], свидетельствует об остроте и жесткости, с которой советские власти относились к факту пленения.

В силу подозрительного отношения советских властей к каждому освобождённому из плена красноармейцу, на территории СССР была создана сеть специальных лагерей. Их основная задача заключалась в проверке и фильтрации военнослужащих.

Подобный лагерь был создан и на территории Сталинградской области [1]. Областной центр – Сталинград размещал несколько лагерных отделений [2] при заводах тяжёлой промышленности.

Исходя из основных черт советской политической системы, а также предвоенного и военного законодательства, ставится проблема особенности положения советских военнослужащих, освобожденных из немецкой неволи на территории г. Сталинграда, а также, отношения к ним советской власти в период Великой Отечественной войны.

Историографию проблемы можно условно разделить на два основных периода, связанных с историческими условиями.

С конца 1980-х гг. до конца 1990-х гг. (первый период) впервые была предоставлена возможность для анализа темы положения освобождённых из плена советских военнослужащих.

На втором этапе – с 2000 г. по настоящее время, происходит окончательная фиксация факта специфического отношения советской власти к освобождённым из плена бойцам Красной Армии.

Новизна исследования заключается в том, что особенности положения бывших советских военнопленных на территории Сталинграда показаны через призму использования их труда во время прохождения проверки в лагерях специального назначения.

Исследование основано не только на общесоветской документальной базе, но и на документах, раскрывающих особенности положения бывших советских военнопленных на территории г. Сталинграда.

Методологической основой исследования являются принципы историзма и объективности. Из специально-исторических методов применяются историко-генетический и

историко-системный.

В результате исследования выделены следующие особенности положения советских военнопленных после освобождения: обязательная проверка и фильтрация, и как следствие, отсутствие возможности вернуться в ряды Красной Армии до её окончания, отсутствие возможности переписки, использование труда бывших военнопленных на восстановлении разрушенных предприятий.

Источники и литература

1. Государственный архив Волгоградской области (ГАВО). Ф. Р-1128 (Проверочно-фильтрационное лагерное отделение при УНКВД по Сталинградской области (1943-1945 гг.)). 165 ед. хр., 1942-1946 гг.; оп. 1;
2. Государственный архив Волгоградской области (ГАВО. Ф. Р-1128) (Проверочно-фильтрационное лагерное отделение при УНКВД по Сталинградской области (1943-1945 гг.)) Оп. 1. Д. 4. Л. 46. //Дислокация с/лагеря №0108 и его участков, и план-расчёт охраны спецконтингента в зоне лагеря и на участках//;
3. Постановление от 20 июля 1934 г. «О дополнении Уголовного кодекса РСФСР СТ. СТ. 58-1А, 58-1Б, 58-1В, 58-1Г» / [Электронный ресурс] – Режим доступа: Справочно-правовая система КонсультантПлюс.; Постановление от 20 октября 1934 г. «Об изменении СТ. СТ. 193.2 и 193.12 Уголовного кодекса РСФСР» / [Электронный ресурс] – Режим доступа: Справочно-правовая система КонсультантПлюс;
4. Постановление от 27 июля 1927 г. Положение о воинских преступлениях / [Электронный ресурс] – Режим доступа: Справочно-правовая система Консультант-Плюс;
5. Постановление от 1 июня 1922 г. «О введении в действие Уголовного кодекса Р.С.Ф.С.Р.» / [Электронный ресурс] – Режим доступа: Справочно-правовая система КонсультантПлюс;
6. Постановление от 22 ноября 1926 г. «О введении в действие Уголовного кодекса Р.С.Ф.С.Р.» редакции 1926 г. / [Электронный ресурс] – Режим доступа: Справочно-правовая система КонсультантПлюс;
7. Приказ наркома госбезопасности СССР, наркома внутренних дел СССР и прокурора СССР «О порядке привлечения к ответственности изменников родине и членов их семей» от 28 июня 1941 г. за № 00246/00833/ПР/59сс / База данных документов // Архив Александра Н. Яковлева / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.alexanderyakovlev.org/fond/issues-doc/1012063>; Постановление ГКО СССР 16 июля 1941 г. за №169сс / База данных документов // Архив Александра Н. Яковлева / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.alexander-yakovlev.org/fond/issues-doc/1012098>; Сообщение ОО НКВД СТФ в УОО НКВД СССР «О ходе реализации

Конференция «Ломоносов 2013»

приказа № 227 и реагировании на него личного состава 4-й танковой армии» 14 августа 1942 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.battlefield.ru/order-227-realization.html>; Приказ Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии №270 «О случаях трусости и сдаче в плен и мерах по пресечению таких действий» 16 августа 1941 г. / База данных документов // Архив Александра Н. Яковлева / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.alexanderyakovlev.org/fond/iss/doc/1012107>; Приказ Народного комиссара внутренних дел СССР от 28 декабря 1941 г. за № 001735 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://forum.vgd.ru/101/37053/>